

- 反复派单
- 反复督办
- 反复曝光

# “三无居家船” 还是治不了?



告诉我，你在烦点啥——扫描上方二维码，下载“新民邻声”APP，前往热线板块说出你的烦心事

## 为与民解分难忧

### 邻声 督办台

去年8月，本报报道了普陀区和宝山区交界处的新槎浦河上，二十余艘“三无”居家船连成“河上城中村”，严重污染水环境。12345市民服务热线现场督办，要求相关部门立即处置；去年10月，市政府主要领导在热线办调研时，再次派单给市水务局协调解决；

今年，“三无居家船”被列为中小河道综合治理的重中之重。

然而，7个多月过去了，新槎浦河上的三无船只依旧“岿然不动”。老问题为何督而不动，相关部门为何督而不办？今天上午，本报记者随同12345市民服务热线督办组再次来到新槎浦河畔。



■ 南大路一号桥下“废弃船”问题仍未解决

本报记者 陈梦泽 摄

都要达成全面消除黑臭的整治目标，届时，新槎浦河上的50余条三无船只能否完成整治，尚未可知。

宝山区水务局水资源科科长表示，宝山区内存7条三无船只，大场镇已拟定并落实相关方案，以执法为主，全面整治三无船只。后续将一同与普陀区协调解决。

### 水务部门牵头整治

新槎浦河为市管河道，一、二级河长分别为区镇领导。

市水务局执法总队表示，经梳理后发现新槎浦河内三无船只共有59条。今年二月，总队已向各船发放了“三无”居家船劝离告知书，告知船舶人员需停止一切在船上的违法居住等行为，离开并将居家船舶委托拆解处理。

市水务局表示，将由局热线办牵头，督促两区水务部门和相关街镇共同整治。

市12345督办组负责人在现场表示，在现场看到，三无船只成块连片，可谓触目惊心。今年，中小河道整治为本市重点工作，必须明确时间节点，普陀和宝山两区联合行动，共同执法，尽快整治三无船只。

本报记者 徐驰

相关链接

三无居家船

“三无船只”是指无船名船号、无船舶证书(无有效渔业船舶检验证书、船舶登记证书、捕捞许可证,简称无“三证”)、无船籍港的渔业船舶。三无居家船则特指有人在三无船只上搭建违法建筑,作息生活。

### 水上城中村依旧乱

今天上午，记者跟随12345市民服务热线督办组来到南大路1号桥。站在桥上往北眺望，新槎浦河尽收眼底。河西岸，十余艘小船摩肩接踵，并排停泊。近处有条船上，不时探出一两个身影，见到有人在桥上观察，他们随即返回了船内。

记者稍加观察后发现，周边并无通路。只得从南大路1号桥一旁空隙处爬下桥，来到岸边。近距离观察可见，船体上用砖块搭出一间间“平房”，彩钢板结构的顶

棚，门口还拴着几条看门狗。从虚掩的门口往里望去，床、空调、电视机……一户人家的基本生活条件一应俱全。船体旁的新槎浦河内，堆积着各类生活垃圾，船上的废水排入河道，黑臭不堪。与本报去年报道时几无二致，“水上城中村”不仅毫无改观，反而越搭越多。

### 督办7月毫无动静

新槎浦河西岸20米左右属于普陀区管辖范围，东岸则属于宝山区管辖。经排摸，宝山7条，普陀区有50余条。

去年8月10日，12345督办组负责人曾给普陀和宝山两区定下过时间表：2个月内必须协调解决问题，清退所有船只。

在随后召开的现场督办会上，桃浦镇政府首先表示，新槎浦河为桃浦镇一条非通航的主要河道，有防汛功能。船上私拉水管和电线，饲养鸡鸭，初步估计有200人左右。由于处于普陀和宝山两区交界处，存管辖盲点。据前期摸底，属于普陀区管辖的船体约50余条。面对市12345督办组负责人的现场询问，普陀区至今仍拿不出相关具体的整治时间表。今年年底，全市主要河道

# 卫城二组浜被断头 拦截成四段死水塘

### 邻声 水务局长接热线

◆ 接线员:金山区水务局局长 赵云

#### 市民诉求

金山卫镇的卫城二组浜长期以来，因填河造房、大兴违法建筑，被硬生生拦断，变为4段死水塘。垃圾、粪便、生活污水直排塘中，又让它们成了名副其实的臭水沟。

#### 记者调查 违建吊脚楼搞臭河道

记者从老卫清路往南步行大约500米，一汪呈不规则形状的水塘展现在眼前。水中立着一根根细木桩，岸边尽是碎石砖块。一辆小型挖掘机正挥舞铲斗，拆除沿岸房屋。村民李老伯告诉记者，这水里的木桩，都是原本沿岸建起的“基桩”，“房子就造在木桩上，像‘吊脚楼’一样，住着不少人呢！”

记者看到，在被违法建筑填没河道拦断后，这里竟成了“污水池”：青黑色的水

中漂浮着一团团的黑色秽物，一股股刺鼻的恶臭扑面而来。负责河道保洁的工人说，粪便、污水、垃圾一股脑往河里排，每天都能清捞出满满几船的淤泥和污物，但还是清不完。

沿村子转了一圈，记者发现这里有4段河塘，分别位于东南、西南、西北和东北面，无一例外，在违法建筑的吞噬、侵蚀下，都成了一潭潭臭烘烘的死水。

#### 局长回应 把断了的河重新连上

金山区水务局局长赵云表示，卫城二组浜全长0.547公里。由于违法建筑丛生、污水管网破损、部分岸坡坍塌、河道底部淤积，导致河床抬高、黑臭加剧。目前，河道两旁拆违工作已全面启动，计划3月底前拆除8949平方米违法建筑，并在指定位置设生活垃圾和废物投放处。同时，对河道周边生活污水管网修复重建，计划修复管网1200米。

截断岸上污染源后，将铺设管涵，把断了的河重新连上，实建坡面绿化2800平方米、水生植物450平方米施河道综

合整治，疏浚底泥6400立方米、建护岸818米、铺景观步道940余平方米，布设曝气增氧装置和水质净化装置，修复河道生态系统。 本报记者 徐驰

#### 接线预告

3月29日(周三)  
9:30-11:30  
宝山区水务局局长 李强  
14:00-16:00  
杨浦区建管委主任 牟娟

#### 互动平台

■ 市民服务热线 12345  
■ 新民晚报热线 962555  
■ 微信公众号:新民爆料  
■ 手机客户端:12345 市民服务热线  
新民邻声  
(上广海波热线、上海电视台新闻坊共同关注)

### 邻声 市民呼声

## 这些河盼整治

#### 浦东新区东高路26弄

市民丁先生反映，浦东新区东高路26弄小区有一条景观河道，河道内的水又黑又臭常年无人处理。造成黑臭的原因是周边小区的生活污水排放在景观河道内，再通过河道排放至黄浦江，该问题其投诉多次，始终未果。

#### 浦东新区川南奉公路

市民顾先生反映，浦东新区惠南镇川南奉公路毛纺厂把废水排到河道里，造成河道发黑发臭，该现象已经持续数年之久。

#### 奉贤区中横河

市民姜女士反映，奉贤区南桥镇中横河污染严重，有关部门曾表示会整治，但至今未落实处理。

#### 奉贤区育秀东路

市民朱先生反映，奉贤区南桥镇育秀东路百顺路有一家工厂，经常排放未经处理的生活和工业污水，河道内污水囤积现象严重。

#### 崇明区鹤龙村

市民汤先生反映，崇明区庙镇鹤龙村各河道几乎都黑臭，主要是由于农村没有市政排污排水管道，居民生活用水都直接排至河道内，盼能尽快解决村民排污排水问题。(信源:12345市民服务热线 整理 季晟祯 夏韵)